



MariannuM

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník VI./2014

Číslo 31

ROZLÚČKA S PETROM NA SV.

PETRA

Opäť len človek musí ostať v úžase, keď uvažujem nad tým, že v tomto roku slávnosť sv. Petra a Pavla vychádza v nedeľu, v deň, kedy je aj oficiálne bohoslovec Peter Malinovský posledný deň v našej farnosti – menovec sv. Petra. Zároveň sa nám tento deň prelína aj s odpustom v Trepci pri príležitosti Najsv. Srdca Ježišovho. Petrovi sa končí jeho pastoračný ročník, na ktorý bol pridelený do našej farnosti. Keď sa vrátim na začiatok, čiže rok dozadu, pamätám si, že ma oslovil rektor kňazského seminára, či by som nezobral bohoslovca na pastoračný ročník na rok. Nuž, pravdupovediac, nevedel som si predstaviť, čo to všetko obnáša, ale povedal som, že dobre. A prosil som Boha o to, aby to prinieslo svoje ovocie podľa Jeho vôle a bol som tak ja ako aj ostatní dobrým nástrojom v Jeho rukách pre neho. A prešiel rok. Rýchlo ako voda. A ja som začal zisťovať veľmi rýchlo, že bol poslaný Bohom do našej farnosti v pravý čas. Ak znie otázka, že „prečo?“, tak odpoveď je: zistil som, že má hlboký vzťah a bavia ho veci, ktoré mňa až tak nebavia a nemám k nim vypestovaný taký hlboký vzťah – liturgia a kancelária. Dopĺňal to, čo chýbalo mne. Čakala nás slávnosť posviacky nášho nového kostola, kde je to

liturgicky veľmi náročné pripraviť. Peťo to zvládol výborne. A druhá oblasť - kancelária – matriky, dokumenty, knižnica... Veľmi veľa práce a veľmi dôležitej. Aj to je za ten rok v poriadku a všetko je na svojom mieste. A tento vzťah k liturgii a kancelárii ho sprevádzal celým rokom pôsobenia u nás pri všetkých slávnostiach a papierových robotách. Je tu však ešte jedna veľmi dôležitá vlastnosť, ktorú si so sebou do farnosti doniesol a ktorá ho sprevádzala pri všetkých ostatných činnostiach – od práce s mládežou, deťmi, chorými až po pečenie baránkov a oblátok. Tá vlastnosť sa volá – otvorenosť. Viete, keby hovoril na všetky ponuky aktivít, že „nie..., netreba..., načo..., zbytočne..., ja neviem...“ a pod., tak by tu nemal dokopy čo robiť. Ale bol naplno zaneprázdnený práve kvôli tomu, že bol otvorený na všetky ponuky, ktoré prichádzali. A to je obrovská devíza do kňazstva. Byť otvoreným pre ľudí a ich potreby. K záveru som si nechal najdôležitejšiu vec, ktorá za tým všetkým je: modlitba. Od začiatku som videl, že Peťo má veľmi veľký vzťah k modlitbe. A to je základ. Bez toho všetko ostatné stráca svoju hodnotu... Peťo, ďakujeme, že si tu bol, nech ti to Boh odplatí a budeme na Teba myslieť v modlitbách, aby si s Božou pomocou putoval na svojej ceste kňazstva a rozvíjal to všetko dobré, čo Boh do teba vložil. (Marek Kunder)



BOH – NAŠA MATKA

Ženský rozmer neexistuje iba v každom človeku, bez ohľadu na to, či je muž alebo žena, ale aj v Bohu. Taktiež v ňom nachádzame oba rozmery – mužský i ženský. Boh je nielen náš Otec, ale aj naša matka. Túto skutočnosť krásne vyjadrujú rôzne texty Svätého písma. Napríklad v Izaiášovi 49,15 Boh hovorí: „Či zabudne žena na svoje nemluvňa a nemá zľutovania nad plodom svojho lona? I keby ona zabudla, ja nezabudnem na teba.“ Sám Boh sa tu predstavuje ako matka, ktorá vinie svoje dieťa k hrudi.

Ženský rozmer Boha nachádzame aj v Ozeášovi 11, 3-4: „A ja som vodil Efraima, vzal som si ich na ramená, no nezbadali, že ich opatrujem. Povrazim ľudskosti som ich tiahol, lanami lásky; bol som ako kto dvíha jarmo ponad ich líca, a skláňal som sa k nemu chovať ho.“ Boh skrze ženské vlastnosti vedie Efraima za ruku, učí ho chodiť, skláňa sa k nemu, aby ho nakrmlil. Boh sa stará ako matka. Taktiež starostlivosť dobrého pastiera, ktorý všetko zanechá a hľadá stratenú ovcu, je výrazom Ježišovho materstva.

Pohľad na Boha ako na „matku“ nie je len nejaký úsudkom dnešnej teológie. Okrem biblických textov nazývajú Boha a Ježiša „matkou“ aj cirkevní otcovia. Napríklad Klement Alexandrijský, jeden z prvých cirkevných otcov, hovorí, že keď meditujeme nad súcitom Boha, právom ho môžeme volať „matkou“. V septembri roku 1978 povedal pápež Ján Pavol I., že Boh je nielen náš otec, ale aj, hlavne, naša mama.

Tento výrok vyvolal v médiách veľký rozruch, všetkých zaujímalo, čo tým chcel pápež povedať. Jedno africké príslovie hovorí: „Boh sa nám zjavil ako naša matka.“ Inými slovami: Boh sám nám odhaľuje svoj materský rozmer. V ňom nachádzame materské aj otcovské vlastnosti.

V Rusku, v múzeu Ermitáž v Petrohrade sa nachádza obraz od Rembranta, na ktorom otec objíma svojho márnokratného syna. Otec súcitne hľadá na svojho trpiaceho syna, vracajúceho sa z ďalekej krajiny a zahŕňa ho všetkou svojou láskou a odpustením. Keď by sme sa pozorne zahľadeli na otcove ruky, zistili by sme, že jedna ruka je otcovská, kým druhá materská. Otcovská ruka mužne stíska synovo rameno, akoby mu tým otec hovoril: Som tu, som tvoj otec, máš moju podporu a ochranu.“ Materská ruka zasa hladká synov chrbát, akoby mu matka chcela povedať: „Záleží mi na tebe.“ Aj tento obraz vyjadruje, že v každom človeku sú oba rozmery: mužský a ženský.

Vo Svätom písme je ženský prvok často symbolizovaný Jeruzalemom, s ktorým Boh vstupuje do snúbeneckého vzťahu. Dnešný nový Jeruzalem predstavuje Cirkev. Svätý Pavol v Liste Efezanom zobrazuje manželstvo medzi Bohom a Cirkvou. Znázorňuje ich ako dve osoby, ktoré sa do seba zamilovali (porov. Ef 5,21). Teda Boh je aj otec, aj matka. Je v ňom vrchol mužskosti i ženskosti. Celá pozemská ženskosť a mužskosť sú iba lúčom ženského a mužského charakteru, ktorý je v Bohu. Ženskosť a mužskosť, ktoré sa nachádzajú v každom normálnom človeku, sa navzájom nevyučujú. Práve naopak, sú integrované v každom mužovi a v každej žene. Dokonale integrované ich môžeme vidieť v Ježišovi. To isté môžeme povedať aj o Márii.

(Dominika Čechová)

Zdroj: Vella, E.: Mária, dokonalá žena

1. čítanie: Sk 12, 1-11

Žalm: Ž 34, 2-3. 4-5. 6-7. 8-9

Ant.: Pán ma vyslobodil zo všetkej hrôzy.

2. čítanie: 2 Tim 4, 6-8. 17-18

Evanjelium: Mt 16, 13-19

Krátke zamyslenie na evanjelium: Cirkev je spoločenstvo tých, ktorí prijali Krista ako svojho Pána. Časť členov Cirkvi je ešte na ceste do kráľovstva. Iní nás už predišli a sú pri Bohu. Ale naše spojenie s nimi sa

nestráca. Oni sa za nás prihovárajú a ich modlitby sú veľmi cenné. A takisto ich príklad je povzbudením, aby sme putovali aj my s odvahou. Na ich životoch je vidno, ako Boh jedná v živote ľudí, ako zachraňuje a ako vedie.

Modlitba žaltára a breviára: 1. týždeň



Petrom Malinovským

Čo ti bude najviac chýbať?

Spoločenstvo- ľudia - vy všetci.

Prežil si rok spolu s našimi duchovnými otcami, o. Marekom a o. Antonom. V čom boli pre teba inšpiráciou a príkladom?

O. Marek mi bol a stále bude príkladom pastiera, ktorý vie svoj čas dať človeku a vždy pomôcť, je stále usmievavý a nech by sa dialo čokoľvek, je vždy pokojný. Obdivujem jeho trpezlivosť a ďakujem mu za tento rok, ktorý som mohol prežiť v tejto farnosti.

O. Anton mi stále ostane v pamäti svojím humorom a vtipnými poznámkami, ale taktiež, ako aj o. Marek, svojím prístupom k ľuďom. Ktokoľvek potreboval pomoc, o.

Anton stále s láskou poslužil. A ešte jedna perfektná vlastnosť pre kňaza, ktorú má o. Anton je, že dokáže toľko sedieť v spovednici a prijímať márnотratných synov a dcéry do Otcovho náručia. V tomto mi je príkladom a aj jemu ďakujem za tento rok strávený v tejto farnosti.

Je oveľa viac toho, v čom sú mi obaja príkladom a inšpiráciou, ale spomenul som, myslím, že len to typické pre nich.

Čo by si chcel odkázať našim farníkom?

V prvom rade by som sa chcel VŠETKÝM ZO SRDCA POĎAKOVAŤ za tak nádherný čas strávený v tejto farnosti. Za to, že ste ma prijali a starali sa o mňa a mali so mnou trpezlivosť. Nebudem menovať osobitne komu patrí moje poďakovanie, aby som na niekoho nezabudol, ale osobitne chcem poďakovať o. Marekovi za to, že som mohol stráviť tento rok v tejto farnosti. A čo sa týka odkazu, tak asi len to, aby ste vždy boli taká živá farnosť ako doposiaľ a pamätali na mňa vo svojich modlitbách. Ja budem myslieť v modlitbách na vás. Do skorého videnia.

(otázky pripravila: Dominika Čechová)

OCHOTA K OBETI

„Zhromaždite mi mojich svätých, čo zmluvu so mnou spečatili obetou.“ (Ž 50,5)

„Nik nemá väčšiu lásku ako ten, kto položí svoj život za svojich priateľov.“ (Jn 15,13)

Myšlienky zo zápisníka blahoslavenej Zdenky:

Milovať obetné drevo kríža. Musím si zvyknúť vykonať všetko radostne, urobiť aj tisíce drobných každodenných obetí, naučiť sa denne zomierať vo svojom srdci, nechať uprostred nepatrných a všedných okolnosti po kvapkách krváčať svoje srdce aj pod tlakom protivenstva, utrpenia a obeti každého druhu. Tak veľmi by som chcela jednoducho a hrdinsky sa položiť na kríž a pritom zabudnúť na seba. Cítim ako pomaly vylievam krv za toho, koho milujem. Áno, vždy mám za niekoho zopakovať Kristovo obetovanie, najmä vtedy, keď niekto kráča i blúdi životom po neviditeľných cestách tmy. Vtedy musím pevnejšie stáť na svojom mieste. Potešovať Ježiša za ľahostajnosť tohto sveta, ten nevdak ľudí, bude mojou každodennou robotou. Všetko chcem robiť iba pre neho. Obetujem mu ešte aj svoj úsmev, lebo vtedy naozaj milujeme, keď obetujeme dočista všetko.

Pane Ježišu, sestra Zdenka mala srdce plné lásky a ochoty obetovať sa pre dobro iných. Spájala sa s tvojou obetou a dávala zadosťučinenie za hriechy a slabosti ľudí. Na jej príhovor naplň aj nás duchom pokánia a ochotou obetovať sa za iných, lebo ty si prameň nášho pokoja a radosti na veky vekov. Amen.

Sláva Otcu...

Blahoslavená Zdenka - oroduj za nás !

KONIEC DEVIATNIKA

V mojej rodnej obci pôsobili po Druhej svetovej vojne rehoľné sestričky z Kongregácie Milosrdných sestier sv. Kríža ako učiteľky. Moji rodičia boli nimi odchovaní a vždy s láskou na nich pri rozhovoroch spomínali. V obecnej kronike máme aj záznam o sestričke Zdenke Schelingovej, že tu prišla navštíviť spolusestry pri prechode z Humenného do Bratislavy. Sestričky spravovali aj Ošetrovateľskú školu v Bratislave a žiačky, medzi nimi aj moja mama, chodievali na prax do nemocnice v Podunajských Biskupiciach, kde je teraz aj pamätník sr. Zdenky a mesačne sa tam koná program na jej počesť, vždy tridsiateho.

(Jozefína Gajdovčíková)

PRÍBEHY

problémom: treba mu čeliť.

ZLATÁ SVADBA

PORCELÁNOVÁ VÁZA

Jedného dňa si veľký majster zhromaždil všetkých svojich žiakov, aby si vybral asistenta.

„Dám vám jednu hádanku," riekol majster. „Ten, kto ju vyrieši, bude mojou pravou rukou."

Keď to povedal, postavil doprostred miestnosti stolík a naň položil vzácnu porcelánovú vázu, zdobenú drobnými zlatými ružami.

„Toto je váš problém. Poradte si s ním."

Žiaci bezradne dumali. Pred nimi stála unikátna porcelánová váza. Obdivovali jej výnimočnú výzdobu, sviežosť a eleganciu ruží.

„Čo stvárňuje? Akú záhadu skrýva? Čo s ňou treba urobiť?" pýtali sa.

Čas plynul a nik na nič neprišiel.

Zrazu jeden zo žiakov vstal, pozrel sa na majstra a na svojich spolužiakov, potom rázne vykročil k váze a zhodil ju na zem, takže sa rozbila.

„Konečne to niekto urobil!" zvolal veľký majster. „Už som začal pochybovať, či som vás za tie roky niečo naučil!"

Potom sa obrátil na mladíka: „Ty budeš mojím asistentom."

Mladík sa vrátil na svoje miesto a majster vysvetľoval: „Bolo to jasné. Povedal som vám, toto je problém. Je jedno, aký je pekný a očarujúci, problému sa treba zbaviť."

Je jediný spôsob, ako si poradiť s nejakým

Boli manželmi už päťdesiat rokov. Jedného dňa si na stanici sadli na lavičku, aby počkali na vlak. Na lavičke pred nimi sedeli mladí zaľúbenci.

Starkí spolu mlčky pozorovali mladý párik. Chlapec nežne objímal a vášnivo bozkával dievčinu.

Žene sa rozihrali iskričky v očiach a jemne štychla manžela: „To by si mohol aj ty!"

Muž sa na ňu znechutene pozrel: „Ale choď! Veď ju ani nepoznám!"

SCHÔDZKA

„Chceš ísť so mnou do kina?"

„A čo chceš vidieť?"

„Teba."

Moja najmladšia dcérka chcela, aby som jej každý večer pred spaním prečítal rozprávku. Raz mi napadlo, že kúpim sadu audiokaziet s nahrávkami rozprávok. Dcérka sa naučila obsluhovať magnetofón a niekoľko dní išlo všetko podľa mojich predstáv, až kým mi jedného večera nestrčila do ruky rozprávkovú knižku.

„Ale, miláčik, veď vieš, ako sa zapína magnetofón," povedal som.

„Áno, ale pri tom nemôžem sedieť v náručí," odvetila dcérka.

Dôležitejší sú ľudia. Nie veci.

(Anna Sabolová ml.)

Zdroj: Bruno Ferrero: Ale veď máme krídla



Talianske katolícke manželstvá majú dlhšie trvanie ako civilné

Rím 24. júna (TK KBS) Manželstvá uzavreté v kostole majú v Taliansku dlhšie trvanie než civilné sobáše. Vyplýva to zo správy talianskeho Národného štatistického úradu Istat, ktorú v pondelok 23. júna publikovali v Ríme.

Z tisíc manželstiev uzatvorených v roku 2005 na úrade sa podľa tejto správy v priebehu siedmich nasledujúcich rokov rozpadlo 120. V prípade manželstiev uzatvorených v katolíckych kostoloch to bolo 67 prípadov. V Taliansku má podobne ako na Slovensku manželstvo uzatvorené v kostole platnosť aj pred štátom.



Minister školstva ocenil bývalého rektora KU v Ružomberku Zasepu

Bratislava 26. júna (TK KBS) Minister školstva Dušan Čaplovič ocenil bývalého rektora Katolíckej univerzity v Ružomberku prof. Tadeusza Zasepu Veľkou medailou sv. Gorazda. Ocenenie sa udeľuje za celoživotnú prácu a mimoriadne výsledky dosiahnuté vo výchovno-vzdelávacom procese, na úseku vedy, starostlivosti o mládež a šport a za prácu a výsledky celoštátneho i medzinárodného významu, ktoré robia dobré meno školstvu Slovenskej republiky. Ocenenie mu odovzdal v stredu 25. júna v Bratislave.

Košičania odovzdali Svätému Otcovi anjela s erbom mesta

Vatikán 25. júna (RV) Na generálnej audiencii v stredu 25. júna vo Vatikáne sa zúčastnila aj delegácia z Košíc, ktorá Svätému Otcovi Františkovi priniesla dar v podobe rozmernej sochy anjela s erbom mesta Košice. Na vytvorení drevenej sochy vysokej viac ako dva a pol metra a vážiacej 300 kg sa okrem rezbára Milana Krajňáka podieľalo mnoho Košičanov, ktorí prispeli svojím symbolickým zárezom dláta pri príležitosti Dní mesta Košice 11. mája. Dar Svätému Otcovi oficiálne odovzdali tesne pred audienciou počas jeho príchodu z Domu sv. Marty na Námestie sv. Petra. V priestore pod zvonnicou Vatikánskej baziliky (tzv. Arco delle campane) sa pápež František pri soche pristavil, požehnal ju a predniesol pri nej krátku modlitbu. Prítomná bola šesťčlenná delegácia z Košíc na čele s primátorom Richardom Rašim, košický arcibiskup metropolita Mons. Bernard Bober a veľvyslanec SR pri Svätej stolici Peter Sopko. Pri tejto príležitosti Svätý Otec Slovákom odkázal, že ich prosí o modlitbu.

(dodal Peter Malinovský)

Farské oznamy

V ČASE OD **30.06.2014** DO **06.07.2014**

Upratovanie kostola - Pán Boh zaplať všetkým rodinám, ktoré boli v tomto týždni upratovať kostol. Na budúci týždeň prosíme **rod. Onderkovu, rod. Diľovu, rod. Krajníkovu – Veterná ul.** Upratuje sa v sobotu buď po doobedňajších sv. omšiach alebo potom podľa dohody s kostolníkom.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami - V týždni od **6.7. – 12.7.** vedie modlitby horliteľka **p. Mária Mudrákova.**

Nácvik detského speváckeho zboru - nácvik detského speváckeho zboru na budúcu sobotu už nebude.

Pobožnosť sv. ruženca - dnes poobede pobožnosť sv. ruženca bude klasicky o **14³⁰.**

Sv. spoveď - keďže je prvopiatkový týždeň, bude možnosť sv. spovede každý deň od pondelka do piatku od 17.00 hod. pred večernými sv. omšami ako aj pri ranných podľa potreby.

Sv. spoveď chorých - chorých budeme navštevovať klasicky v piatok ráno od **8⁰⁰.** Prosím vás, nahláste ich v sakristii.

FER - všetkých členov Farskej ekonomickej rady pozývam na stretnutie, ktoré bude v pondelok večer po adorácii o **20⁰⁵** na fare.

FPR - všetkých členov Farskej pastoračnej rady pozývam na stretnutie, ktoré bude v stredu večer o **19³⁰** na fare.

Zbierka na dobročinné diela Sv. Otca - dnes je zbierka na dobročinné diela Sv. Otca. Pán Boh zaplať za všetky vaše milodary.

Predmanželské ohlášky:

Roman Bretz, syn Alojza a Gabriely rod. Kriššákovej z Bratislavy a **Katarína Fedorcová**, dcéra Štefana a Kataríny rod. Nálešníkovej z Čemerného = 1x a 2x.

Rozpis lektorov:

Sv. Cyril a Metod: 8.00 hod. – rod. P. Bindasa, 10.00 hod. – rod. Jenčova;

14. nedeľa v cezročnom období: 8.00 hod. – rod. Baranska, 10.00 hod. – rod. Bankovičova, 18.30 hod. – rod. Baníkova – rod. Hrubovska.

Kontakty

V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915 947 309;**

Anton Tatarko, kaplán - **0905 514 699;**

Pevná linka na faru - **057 4426 286.**

LITURGICKÝ PROGRAM OD 30.06.2014 DO 06.07.2014

| | | |
|--|-------------------|--|
| PONDELOK <i>Úcta bl. sr. Zdenky</i> | 30.06.2014 | Sv. omša: 18 ³⁰ (T+K) Poklona Sv. Oltárnej: 19 ¹⁵ |
| UTOROK | 01.07.2014 | Sv. omša: 6 ³⁰ (K+T) |
| STREDA <i>Návšteva Panny Márie (sviatok)</i> | 02.07.2014 | Sv. omša: 18 ³⁰ (T+K) |
| ŠTVRTOK <i>Sv. Tomáša, apoštola (sviatok)</i> | 03.07.2014 | Poklona Sv. Oltárnej: 17 ³⁰ Sv. omša: 18 ³⁰ (T+K) |
| PIATOK <i>1. piatok v mesiaci k úcte BSJ</i> | 04.07.2014 | Sv. omša: 6 ³⁰ (T) <i>starý kostol</i> Sv. omša: 18 ³⁰ (K) |
| SOBOTA <i>SV. CYRILA A METODA, SLOVANSKÝCH VIEROZVESTOV (SLÁVNOSŤ)</i> | 05.07.2014 | Sv. omša: 8 ⁰⁰ (K) Sv. omša: 10 ⁰⁰ (K) Sv. omša: 18 ³⁰ (T) <i>z nedele</i> |
| NEDEĽA <i>14. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ</i> | 06.07.2014 | Sv. omša: 8 ⁰⁰ (K) Sv. omša: 10 ⁰⁰ (K) Pobožnosť sv. ruženca: 14 ³⁰ Sv. omša: 18 ³⁰ (T) <i>starý kostol</i> |

“Boh nemá nič proti slobode každého z nás zvoliť si akúkoľvek cestu - preto nemá ani zodpovednosť za to, kde dôjdeme.” (Pavel Kosorin)

VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.